

环岛高铁通车后,快速便捷的交通将把海南东、西部旅游连成一体,将实现真正意义上的大环岛游,配合自行车、自驾车的配套,可以实现“快行慢游”的旅游新方式。旅游业界人士预测,海南“大环岛”旅游将以高铁为主要交通工具,以若干个各具旅游特色和服务特色的市县为休闲度假目的地的“大套餐”式旅游。未来,游客坐在西环高铁上,一路行来就可以饱览海南东西部美景。

以高铁为主要交通工具,以若干市县为休闲度假目的地——

## “快旅慢游”醉风情



环铁沿线的东方市金月湾。本报记者 李幸璜 摄

### 坐环铁动车游遍海南

■ 本报记者 杨春虹

全球首条环岛高铁年底即将在中国海南岛开通的消息,成了这个冬季国内旅游圈的一件大事。随着西环高铁的开通,借助高铁这种舒适快捷的交通工具,可以串起全省尤其是西部更多旅游资源,加上自行车、自驾车的配套,可以实现“快行慢游”的旅游新方式,这更符合目前的个性化旅游市场,对旅行社而言是一个转型升级的好机遇。

旅游业界人士预测,海南“大环岛”旅游将以高铁为主要交通工具,以若干个目的地型市县为休闲度假目的地的“大套餐”式旅游。

各大网站、旅游社区早早就派出得力小编,从吃、住、行等告诉人们要如何玩转这个一路美景的全球首条环岛高铁,海南旅游人多年中深藏心中的环岛旅游梦,开始以另一种方式憧憬……

### 大环岛瓶颈亟待打破

早在小学课文中,大家就了解了海南岛这个美丽的海岛——这是祖国的第二大宝岛,海南也是中国唯一的热带岛屿省份。环这个美丽的海岛走一圈,成为很多人梦想中的行程。

上世纪九十年代中后期,海南旅游人在成功推出东部滨海旅游线路的基础上,开始推出大环岛旅游概念,省

旅游业、助力西部市县旅游业发展,都将有直接的推动作用。

已经开通的沿海海南岛东部沿海的海南东环高铁,从海口经过文昌、琼海、万宁、陵水到达三亚,沿途站除各个市县,更包括了博鳌、神州半岛、亚龙湾等东部知名旅游地。海南西环高铁沿海海南岛西部沿海,从海口经过澄迈、临高、儋州、昌江、东方、乐东6个市县到达三亚,分别在现在的海口站和三亚站与东环高铁接轨,形成闭环。

坐上高铁去环岛,成为一个美丽

内一些知名旅行社推出知名大环岛游旅游线路,将中西部旅游资源纳入大环岛线路中。

“无论从产品的组合,设施的配备,还有客源的专项性,大环岛游还面临着很大的考验。”海南几大旅行社负责人坦言,与传统的东部滨海旅游线路相比,其实目前旅行社开发的大环

的现实。

与东环高铁一样,西环高铁建设伊始就已经将打造西部黄金旅游线和绿色景观长廊的理念贯穿其中。

海南东西环铁路总体设计负责人、高级工程师阳运中说,很多站点本身就是西部重要的旅游景点景区。如棋子湾段线路走向以及尖峰站的设置就充分考虑到这一点。从洋浦到东方区间,线路原本可直接根据地形条件取直,但考虑到棋子湾区域是西部三个重点发展的区域

之一,也是海南省重点发展的“海南西部中国金色海岸”特色旅游区,因此高铁设计者选择在合适地点设站,线路因此绕长了约7公里,投资增加将近4亿元。

西环高铁全线共分成4个段落进行综合景观设计,针对不同段所在的地域情况,植物配置各不相同,目的是打造各具特色、令人赏心悦目的绿色景观长廊。未来,游客坐在西环铁路上,一路行来就可以饱览海南独特的西部美景。

### 助力旅游业转型升级

2010年开通的海南东环高铁,沿着东海岸穿越最具旅游发展潜力的东部城市带和滨海旅游带。沿线风光旖旎,景点荟萃:海口的东寨港,文昌的东郊椰林、高隆湾、月亮湾,琼海的博鳌亚洲论坛、万宁的神州半岛、东山岭、兴隆、石梅湾,陵水的香水湾及三亚海棠湾、亚龙湾等热带海滨风景名胜区。

而西环高铁的开通,让海南旅游人又开始谋划另一种方式的“大环岛”。整个西环沿线,串起的是一条与东部滨海黄金旅游线路不同风情的旅游之路。

针对即将开通的西环高铁,省旅游委近期已经开始召集和组织各大旅行社提前研发产品。旅行社认为,随着西环高铁的开通,借助高铁这种舒适快捷的交通工具,可以串起全省尤

其是西部更多旅游资源,加上自行车、自驾车的配套,可以实现“快行慢游”的旅游新方式,这更符合目前的个性化旅游市场,对旅行社而言是一个转型升级的好机遇。

旅游业界人士预测,随着环岛高铁的全面开通,海南“大环岛”旅游将以高铁为主要交通工具,以若干个各具旅游特色和服务特色的市县为休闲度假目的地。以已经开通多年的东环高铁的经验来看,目前最亟需解决的是要完善高铁相应的旅游配套设施建设,实现整个链条的旅游服务无缝隙对接。这方面公共交通,以及自行车、自驾车等个性交通等的配套和衔接,这方面可以学习和借鉴京广线、京沪线等沿线地区。

(本报海口12月29日讯)

### 专访

省旅行社协会会长李繁华:  
环岛高铁,  
让旅游更精彩!

■ 本报记者 杨春虹

“世界首条环岛高铁在海南岛开通,这对旅游业界本身就是一个极好的卖点,因为大都会对这样一种新的出行方式、新的旅游方式产生兴趣!”省旅行社协会会长李繁华说。

李繁华坦言,尽管西线同样拥有丰富的旅游资源和人文风情,但一直以来因交通不便,配套设施不完善,到西部旅游的人并不多,而随着西环高铁的开通,东、西部旅游将连成一体,实现真正意义上的海南环岛游。

“与东线不一样的是,海南西部除旅游资源丰富外,矿产资源也非常丰富。”李繁华认为,西环高铁建成后,将实现全岛范围内各种要素流动加快,带动沿线产业发展,推动工业+旅游、农业+旅游等新型旅游业态。

李繁华认为,针对高铁沿线各核心旅游目的地(县)的旅游线路开发,除了传统的跟团包价旅游产品,还可以采取以“高铁+班车接驳”的交通模式,即以高铁为区间交通,抵达目的地后采取班车接驳或者汽车租赁等组合方式,实现游客对景区、酒店、餐饮等的需求。

作为海南康泰国际旅游的董事长,李繁华已经着手安排围绕西线的目的地特色资源的一日游、两日游等特色线路。按照他的设想,游客通过高铁抵达目的地高铁站附近设置的游客集散服务中心,实现落地拼团或自由行取票服务,游客既可以享受自由行,又能享受跟团的实惠,形成全新“自由团”新模式,改善目前自由行散客聚焦三亚周边或海口周边的局限。

“这种散客拼团线路在海口、三亚、琼海、万宁等环岛高铁沿线的市县均可参与收客,真正实现‘一铁多游、全岛联动’的旅游新格局。”李繁华说。

(本报海口12月29日讯)



文昌孔庙,是海南省保存得最完整的古建筑群,被誉为“海南第一庙”。

本报记者 张杰 摄



水清沙白的陵水分界洲岛,游客在尽情冲浪玩海。

本报记者 李幸璜 摄